

講題：認識你所敬拜的...

經文：約翰福音 4:23-24 (經文用和合本修訂版)

高興看到 ND 教會開展國語主日崇拜，今天是第一次，雖然現在暫定只是每月第二個主日舉行。相信，教會上上下下都期待著很快會每主日在本教會不但有英語主日崇拜，有粵語主日崇拜，也有國語主日崇拜，或許有人叫普語話的主日崇拜。在一所一開始以粵語為主的教會，開展國語崇拜，實在不容易，因為真真能講流利國語(普通話)的人實在不多，雖然有心，像有心無力，總是事倍功半。

感謝天父，神聽弟兄姊妹的禱告，也見弟兄姊妹對國語事工的負擔，自教會決定開展國語崇拜後，國語事工籌備小組的努力，默默工作，我們今天就是這樣在一起，不但一同崇拜，也見證國語崇拜在 ND 的第一次，求神使用我們，好叫祂的名繼續被傳開，使人認識創天造地的神，認識耶穌，祂是救主，是基督，讓人決志相信，得著拯救。

在今天第一次國語崇拜的時候，我們來敬拜神，那你認識你所敬拜的嗎？

今天經文，約 4:23-24 「時候將到，現在就是了，那真正敬拜父的，要用心靈和誠實敬拜祂，因為父要這樣的人敬拜他。神是靈，所以敬拜他的必須用心靈和誠實敬拜他。」

在我們今天這頭一次崇拜裏，讓我們藉著經文，清楚知道我們所敬拜的是誰？或許，你已經清楚知道所敬拜的，那你又是以甚麼態度來敬拜祂呢？

(一) 認識你所敬拜的嗎？

今天，要看的經文，不只是約 4:23-24 這兩節，乃是約翰福音 4:1-26，在經文裏，耶穌與撒瑪利亞婦人作個人佈道，在對話當中，引導著這位婦人認識祂。

撒瑪利亞婦人先認識到，耶穌與她不同，耶穌是「猶太人」，她是撒瑪利亞人，繼而認識耶穌是一位「先生」(Sir)，再進而認識耶穌是「先知」，

到最後，認識耶穌是「基督」是「彌賽亞」，是「救主」。耶穌是「神」。

(1) 猶太人 約 4:7-9

約 4:7-9 「有一個撒瑪利亞婦人來打水，耶穌對她說：『請給我水喝。』因為那時門徒進城買食物去了。撒瑪利亞婦人對他說：『你是猶太人，怎麼向我一個撒瑪利亞女人要水喝呢？』因為猶太人和撒瑪利亞人沒有來往。」

為甚麼猶太人與撒瑪利亞人沒有來往？

這是有歷史背景的，本以色列國有十二支派的，所羅門王死後，他的兒子羅波安繼位後不久，國家一分為二，分為南北兩國，南國稱為猶大，由羅波安，即所羅門王之子作王，有二支派。北國稱為以色列國，共十支派，由耶羅波安作王。

北國以色列至主前 722 年，被當時興起的亞述所滅，只餘南國猶大。北國以色列被亞述所滅後，有被擄到亞述，有仍住在本來的地方，不過，亞述把好些其他地方的人都遷入本以色列的地方，如尚未興起的巴比倫等，因北國以色列最後是以撒瑪利亞這地方為他們的首都(Capital)，人後來稱他們為撒瑪利亞人，因為北國以色列已經與其他民族混雜了，與同住在那裏的人通婚等。南國猶大人瞧不起他們，稱他們為撒瑪利亞人，是帶貶意。南國猶大立國到被擄都是以耶路撒冷為他們的首都(Capital)，一直至主前 587 年被擄到巴比倫。

昔日，撒瑪利亞婦人認識耶穌，只是認識他是一個不可往還，看不起他們的猶太人，而今天，我們認識耶穌，又是否只是在世界上一位一毛不拔，吝嗇見稱，最會賺錢的猶太人中的其中一個呢？

(2) 先生(Sir)

在約翰福音 4:1-26，撒瑪利亞婦人與耶穌的對話中，撒瑪利亞婦人稱耶穌為「先生」(Sir)，總有三次，(約 4:11；15；19)。在三次稱耶穌為「先生」(Sir) 裏，每次都看到她像漸漸地深入些認識耶穌。

約 4:11 「婦人對耶穌說：『先生，你沒有打水的器具，井又深，哪

裏去取活水呢?』」

約 4:15 「婦人對他說：『先生，請把這水賜給我，使我不渴，也不用到這裏來打水。』」

約 4:19 「婦人對他對說：『先生，我看你是一位先知。』」

撒瑪利亞婦人第一次稱耶穌是先生(Sir)，是耶穌回答她，約 4:10「耶穌回答她說：『你若知道神的恩賜，和對你說『請給我水喝』的是誰，你早就會求他，他也早就會給了你活水。』」

之後，那撒瑪利亞婦人帶著懷疑的口吻，說，「先生」，因為後面接著她說：「...你沒有打水器具，井又深，哪裏去取水呢?」

我們今天是否對耶穌，我們所信的真神，如那撒瑪利亞婦人一樣，半信半疑呢? 這位耶穌，他曾死了，第三天復活過來，你相信嗎?

撒瑪利亞婦人第二次稱耶穌是先生(Sir)是耶穌說完「誰喝我所賜的水，就永遠不渴。我所賜的水要在他裏面成為泉源，直湧到永生。」(約 4:14)後，帶著請求的口吻對耶穌說：「先生(Sir)」，請把這水賜給我，使我不渴，也不用到這裏來打水。(約 4:15)

不少時候，我們要認識耶穌，我們的神，只是希望祂是一位有求必應的神，目的是祂可以解決並可滿足我們今生的各樣需要。表面似乎對神認識深了一點，其實仍是不夠的。

撒瑪利亞婦人第三次稱耶穌是先生(Sir)，是耶穌指出她有五個丈夫後，帶著驚奇的口吻對耶穌說：「先生(Sir)」，我看你是一位先知。」(約 4:19)

我們有沒有曾因神向你所作過的事，發出驚嘆，帶著驚奇並對耶穌的認識真的深入了。

(3) 先知

撒瑪利亞婦人看出耶穌是先知，本她對耶穌說沒有丈夫，然而，耶穌指出她有五個丈夫，知道她的過去，接著撒瑪利亞婦人因看出耶穌是先知，所以便接著，講到敬拜的事，也講到應該在那裏敬拜神？耶穌以先知的口吻，指出他們所敬拜的，他們不知道，並讓那撒瑪利亞婦人知道，真實的敬拜不完全著重地方，不一定要在耶路撒冷，南國猶大的首都，緊要的是要用心靈和誠實去敬拜，因為神是靈。

各位，今天我們很多時會說別人假神真拜，但是，若我們敬拜神時，不用心靈和誠實去敬拜祂，那我們可能跌進相反的另一面，就是真神假拜，耶穌以先知的口吻在提醒我們，祂是誰？

(4) 基督

當耶穌向撒瑪利亞婦人陳明，真正拜父的，要用心靈和誠實拜祂後，這位撒瑪利亞的婦人，對耶穌說：「我知道彌賽亞 – 就是那稱為基督的 – 要來；他來了，會把一切的事都告訴我們。」(約 4:25)

記得嗎？耶穌在馬太福音十六章，問他的門徒，你們說我是誰？彼得是因認識耶穌是基督，是永生神的兒子，就是這樣，特別得到耶穌的稱許，太 16:13-16，太 16:16 西門彼得回答說：「你是基督，是永生神的兒子。」

耶穌是神的兒子，耶穌也曾說，祂與父原為一(約 10:30)，我們所信的神是三位一體的，即聖父，聖子與聖靈。你認識嗎？聖子，神的兒子，就是基督耶穌。

耶穌是基督，舊約希伯來文是彌賽亞，即受膏者，祂在地上時，作了甚麼？耶穌稱讚完彼得後，接著，太 16:21 耶穌說出祂要上耶路撒冷，受許多的苦，並且要被殺，面對死亡，然而，第三天復活，這是基督最後要做的，耶穌被人釘在十字架，流血捨身，目的是贖那些相信耶穌的人的罪，耶穌是我們的救主。

(二) 今天，我們來敬拜神，認識所敬拜的嗎？祂只是一位偉大人物，一位猶太人？祂只是一位先生(Sir)？祂只是先知？認識祂是基督，是永生神的兒子，是真神嗎？

撒瑪利亞婦人本是來井旁是要打水的，當她認識耶穌，知道祂是基督，是彌賽亞後，竟留下水罐，往城裏去，約 4:29 對人說，她遇見了基督，目的要見證耶穌，祂是神。

願我們不但認識祂是神，也願去傳揚祂，讓人知道，耶穌就是世界的救主，世人的救主。認識你所敬拜的嗎？？